Sahkoopin perusteet (FYSP104) Tentti 5.4.2013

Sallittu A4-kokoinen muistiinpanopaperi.
Vastaa kaikkiin tehtaviin 1-6.

1. Mitk& seuraavista vaitteista pitavat paikkansa ja mitkd eivat. Perustele vastauksesi.
Pelkka arvaus - 1p.
(a) Varatussa johdekappaleessa varaus on jakautunut kappaleen pinnalle. (3p)
(b) Eristeaine, jonka molekyylit ovat pysyvid dipoleja, heikent&d tietyn
varaussysteemin aiheuttaman (ulkoisen) sahkdkentan voimakkuutta. (3p)

(c) Suurjannitelaitteissa pyritaan usein valttamaan teravia karkia. (4p)

2. Kolmella samansuuntaisella laajalla eristelevylla on tasaiset pintavaraus-tiheydet
n, =+0.0200 C/m?, 5, =+0.0100 C/m? ja n, = —0.0200 C/m? (kuvion levyt I,

Il ja I). Vierekkéisten levyjen etdisyydet toisistaan ovat 0.300 m. Laske
varaustasojen synnyttdma kokonaissahkokenttd (suuruus ja suunta) kuvion

pisteissa P, R, S ja T, joiden etdisyydet levyista on ilmaistu kuvassa.
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3. Tarkastellaan umpinaista metallipalloa, jonka sdde on R. Tuodaan palloon varaus

+Q ja asetetaan pallo metallisen pallokuoren (siséséde a, ulkosdde b) sisdan

samankeskisesti. Pallokuoren nettovaraus on nolla.

(a) Miké on pintavaraustiheys pinnoilla R, a ja b? Perustele tarkasti! (4p)

(b) Mik& on sé&hkdpotentiaali systeemin keskipisteessdé kun valitaan, etta

potentiaali &&rettoman kaukana on nolla? (4p)

4. Neljd kondensaattoria ja katkaisija S on kytketty oheisen kaavion mukaisesti

pisteiden a ja b vélille. Aluksi kondensaattorit ovat varaamattomia ja S avoin.

Sitten pisteiden a ja b vélille kytketdan 210 V potentiaaliero

(a) Laske potentiaaliero V4, kun S on edelleen avoin.

(b) Miké& on kunkin kondensaattorin jannite, kun katkaisija S on suljettu?

(c) Kuinka paljon varausta on kulkenut katkaisijan lapi sen sulkemisen jalkeen?

3.00 uF J 6.00 uF

ae—e

—e)

6.00 uF  3.00 uF

c



5. Eraéssa laboratoriokokeessa tarvitaan jannitemittaria, jonka nayttéalue on 0 — 120
V, ja virtamittaria, jonka nayttdalue on 0 — 0.5 A. Loydat laboratorion nurkasta
kaksi galvanometrid, G; (resistanssi 15 Q ja suurin ndyttdama 10 mA) ja G,
(resistanssi 2 kQ ja suurin ndyttdmé 0.5 mA).

Valitse toinen niistd jannitemittariksi ja toinen virtamittariksi (3p) sek&d laske
millaiset lisdvastukset talloin tarvitaan (4p).

Selitd miten vastukset tulee kytkea (3p).

6. Kuvion katkaisija on ollut asennossa a pitkdn aikaa. Se kaannetdan yhtékkia
asentoon b 1.25 ms ajaksi ja sitten takaisin a-asentoon. Kuinka paljon energiaa

kuluu 50 Q vastuksessa?
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